



# "花式"普法接地气 法治观念人人心

# 一蓝田县司法局多种形式开展普法宣传工作小记

为切实增强辖区群众的法治意识、提升法治素养,营造安定和谐的法治环境,近日,蓝田县司法局及部分司法所持续加大普法宣传力度,创新宣传方式,深入开展有特色、接地气的普法宣传活动,让法律真正成为群众身边的"护身符"与"明白纸"。

#### 茶摊法韵浓 法治护航千万家

9月30日,西安市蓝田县汤峪镇文体中心广场茶香四溢,"法韵茶摊"吸引了众多群众驻足。"您好,来杯枸杞红枣茶,暖暖身子也学学法律!"蓝田县司法局"司小宣"普法宣传队员热情招呼着过往群众。一杯杯热气腾腾的茶饮,瞬间拉近了法律与群众的距离。原本只是好奇观望的群众接过暖茶后,成了学法的"主力军"。这种"先敬一杯茶,再普一句法"的普法宣传方式,打破了传统普法模式,让法律知识在茶香中变得可亲可感。

普法环节是茶摊的"重头戏"。群众手持《中华人民共和国民法典》宣传页,在工作人员的引导下大声朗读与日常生活息息相关的法律条文。"夫妻共同债务如何认定……"原本枯燥的法律条款变得清晰明了,令人印象深刻。现场群众学法热情高涨,宣传队员以通俗易懂的家常话将复杂的法律问题讲清讲透,真正让法典走进群众心里。活动的另一大亮点是备受喜爱的"司法小熊"玩偶,参与朗读法典条文的群众均可领取这只憨态可掬、象征着司法公正与守护的小熊。这只可爱的小熊不仅是纪念品,更是流动的"普法宣传员"。

此次"法韵茶摊"活动以"小茶摊"撬动"大普法",用接地气、有温度、有趣味的方式,将法律服务送到群众"家门口",有效提升了普法针对性与趣味性。下一步,蓝田县司法局将继续创新普法形式,让法治精神如茶香般飘进更多寻常百姓家,为建设平安、和谐蓝田奠定更加坚实的社会基础。

#### AI 科技赋能 智慧司法解民忧

9月29日,蓝田县法律援助中心工作人员 在门口搭起特色"法韵茶摊",以"热茶+互动AI"



的新颖模式开展普法宣传,将专业法律服务化作 群众身边的"暖心关怀",让法治温度在烟火气中 传递。

活动现场,工作人员热情地为驻足群众 掛上热茶,以唠家常的方式引导大家诵读申请 条件、受案范围等内容,将法律条文转化为易懂 好记的"口头要点",结合婚姻家庭、劳动纠纷等 常见问题实时答疑,让法律知识在互动中深入 人心。活动中,工作人员重点演示了"AI司 小宣"的使用方法。这款通过国家级算法备案 的智能法律助手,支持陕西方言识别、语音对 话、图文解析等功能,可24小时提供法律咨询、 业务指引等服务。从扫码登录到语音提问,从 法条查询到案例参考,工作人员"手把手"教学, 让群众直观感受智慧司法带来的便捷,真正实 现法律服务"足不出户"。

茶摊旁的"法治大礼包"同样备受青睐, "司法小熊"玩偶、实用围裙、手提袋等文创品与 《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国法律 援助法》等宣传资料有序发放,实用物件与专业读本结合,让普法兼具趣味性与专业性。

#### 普法进校园 守护学子求学路

为提高辖区学生的安全防范意识和自我保护能力,营造安全和谐的学习生活环境,10月10日,蓝田县司法局小寨司法所联合焦岱派出所在镇中心校开展了一场主题鲜明、内容丰富的法治安全教育课。

课程聚焦日常生活与校园潜在风险,引导学生知危险、会避险,成为自身安全"第一责任人"。课程分为两大板块:第一板块围绕交通安全,县司法局宣传科干部岳娟从"新修建的道路若没有交通标线,车辆行驶便会茫然无序",形象地引出了"无规矩不成方圆"的道理;她还用通俗幽默的语言叮嘱学生要将"红灯停、绿灯行,黄灯亮了等一等"的交通法则牢记于心,并提醒大家在行走时务必靠右,不要与机动车抢道,牢记"一停、二看、三通过"的过马路准则,在夜间

或恶劣天气应身着颜色鲜亮的衣物,乘车系好安全带,骑车佩戴好头盔,为安全出行加上"双保险",让学生们深刻认识到"知危险、会避险"的重要性。课程第二板块的焦点转向校园内部安全,焦岱派出所民警王世豪向学生们讲解了什么是校园霸凌、遇到霸凌如何保护自己,以及霸凌行为需要承担的法律后果等知识,为学生筑牢法律后盾;针对"免费游戏皮肤""帮忙打电话"等诈骗陷阱,王世豪揭示了常见套路,并提醒大家保持警惕,做到不轻信、不转账、不透露个人信息,守护好"钱袋子"。

本次活动内容贴近实际、讲解深入浅出, 在全体师生中引起强烈反响。大家表示,通过 此次学习,不仅增强了法治观念,更掌握了实用 的自我保护技能,为构建平安文明校园环境 奠定了坚实的基础。

### 普法"赶大集" 法治为民"零距离"

近日,蓝田县司法局洩湖司法所借助大集

人流密集的优势,开展第17个民族团结宣传月普法宣传活动,现场发放防电信诈骗、网络安全、老年人权益保护、野生动物保护、环境保护等法律法规宣传资料,助力社会发展与民生保障。

活动现场,洩湖镇政府工作人员围绕"构筑中华民族共有精神家园,推进中华民族共同体建设"主题,向群众宣讲民族团结政策、民族文化习俗,倡导各民族群众守望相助、共促发展;针对网络安全,洩湖司法所工作人员用通俗易懂的语言解析电信诈骗、网络信息泄露等风险,讲解识别防范技巧,解读《中华人民共和国老年人权益保障法》,帮助老年人明晰自身合法权益。

据悉,此次宣传活动以大集为载体,共发放 民族团结、网络安全、民生权益、生态保护等 领域宣传资料300余份,将知识送进群众心坎, 既凝聚了民族团结共识,又增强了安全防范与 法治环保意识,为洩湖镇营造了安全、和谐、 绿色的发展氛围。

# 浅析检察机关推进政治与业务深度融合 面临的困境及对策建议

□ 谢翔宇

政治与业务深度融合是推进新时代检察工作的重要法宝,是提升法律监督能力、服务高质量发展的重要保障,但从基层实践来看,推进融合的过程仍面临诸多挑战,亟待精准施策、全面突破。

### 一、存在的主要问题和表现

一是认知层面存在偏差。部分检察人员对融合的要求和意义理解不深、把握不准,未能真正把讲政治的要求融入司法办案全过程。实际工作中,部分业务干部视政治建设为"软任务",而行政条线干部则有业务不熟练、具体办案插不上手等困惑,讲政治与抓业务仍存在"两张皮"问题。

二是能力支撑存在短板。部分检察干警在转化运用党的创新理论、政策的能力不足,特别是在办理社会广泛关注且较为敏感的案件时,往往找不准合适的切入点和平衡点,对案件可能引发的社会矛盾、舆情风险预见性不足,导致一些案件办理的政治效果、社会效果欠佳。

三是机制约束不够有力。融合工作缺乏契合本地实际的系统规划和规范性指引,各部门受经验主义的影响,凭主观开展实践。对案件办理的政治效果、社会效果的评价缺乏科学量化标准,导致干警推进深度融合的内生动力不足。检察建议、调研成果的转化机制不健全,许多好的建议停留在纸面上,没有真正转化为治理效能。内外协同不顺畅,与党委、政府及其他机关的沟通协作还需进一步加强。

## 二、产生问题的原因

一是思想认识不到位。部分干警对融合工作的重要性认识不足,没有将其摆在应有的位置,投入精力不够,未能真正理解政治与业务的内在 联系。压力传导不到位,融合工作存在"上热 中温下凉"的情况。

二是队伍素能需提升。教育培训的针对性、时效性不强,业务培训和政治理论培训往往分开进行,缺乏融合性。岗位练兵等实战锻炼较少,年轻干警办理疑难复杂案件的机会不足,缺少在复杂环境中一体锤炼政治能力和业务本领的平台。

三是制度保障待完善。基层院普遍存在案 多人少的矛盾,干警忙于日常办案,分身乏术,难有 足够精力深入研究融合问题。融合成效难速成, 需要花费时间和精力去总结打造,导致干警积极性 不高。

### 三、意见和建议

一是持续加强系统谋划。明确融合工作目标要求与方法路径,结合本地实际搭建合适载体,通过定期召开培训会、协商会等形式深入剖析解决融合过程中的突出问题。同时,建立典型案事例培育机制,及时发现、总结、推广融合过程中的成功经验,形成共促进、共提高的良好局面。

二是持续优化培训方式。建立融合型培训课程体系,邀请专家学者、业务能手同堂授课,不断提升干警的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。实施青年干警政治能力和业务技能"双提升"计划,定期组织跨部门、跨层级的检察沙龙、案例研讨等,促进年轻干部政治成熟、业务过硬。

三是持续健全工作机制。完善案件风险评估机制,在确保高质效办案的基础上,把推进融合工作与抓好"三个管理"结合起来,持续优化完善融合评估机制,激发干警加强融合工作的主动性和积极性。持续构建内外协作机制,主动向党委、人大汇报工作,加强同相关部门的沟通协调,凝聚合力推动政治与业务深度融合。同时,建立健全督导检查机制,定期通报融合工作开展情况,常态化、穿透式抓好工作调度,确保各项要求落细落实、取得实效。

(作者单位:汉台区人民检察院)



### 三级网络织就健康西安新图景一

# 西安区域医学检验中心助力基层诊疗能力跃升

上午9点未到,未央区草滩社区卫生服务中心和汉城社区卫生服务中心的诊室外已排起长队。作为西安市红会医院和西安市第三医院的"卫星医院",这两家社区医疗机构日均接诊量近600人次,肩负着辖区20余万居民的健康守护重任。

与早期对社区医院"环境简陋、设备陈旧"的印象不同,这两家社区医院已建设成为精小版的"全科医院"。除科室齐全外,还设有病床、康养床位以及中医诊疗、康复室等。尤为引人瞩目的是,其检验科已全面实现规范化实验室建设——先进的设备、信息系统与专业检验人员高效协同,可开展数百项临床检验项目,彻底扭转了基层医疗机构"医技匮乏"的传统印象。这一变化,正是西安区域医学检验中心(以下简称"西安医检")精心构建三级医学检验网络的生动写照

称"西安医检")精心构建三级医学检验网络的生动写照。 党的二十大报告明确提出"促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局"。医学检验作为临床诊疗必不可少的医技支撑,仅占整个医疗费用的5%左右,却为临床诊疗提供了70%的决策依据。从提升基层检验能力"破题",推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,将起到事半功倍的作用。西安市政府创新采用BOT模式,由西安市卫生健康委员会作为项目法人和实施机构建设的大型民生项目——西安区域医学检验中心应运而生。中心按国际标准在西咸新区建成了1个可开展3000余项医学检验项目的核心实验室、与15家医院 检验科升级建设15个区域中心智慧化实验室、规范化提升 450个社区卫生服务中心或乡镇卫生院检验科为社区卫生 中心实验室。

截至2025年9月,西安医检已累计投入建设资金近3亿元,显著夯实了基层诊疗的医技支撑基础,阶段性成果璀璨呈现。自2020年启动以来,西安医检将基层医疗机构检验项目从平均35项提升至150余项,实现了系统内的检验结果互认,切实减轻了群众医疗负担,提升了医保资金使用效率。在陕西省卫生健康委员会公布的《2025年检验结果互认医疗机构名单》中,西安市入选的17家社区卫生服务中心(乡镇卫生院)检验科全部完成西安医检规范化实验室建设,区域内检验数据已实现无缝互联互通,居民在社区医院获得的检验报告可直接获上级医院认可。通过规范化实验室建设、统一质控体系和智能化信息平台,西安医检成功将三甲医院的检验技术精准下沉至社区,助力基层诊疗服务水平全面提升,真正实现了优质医疗资源扩容下沉,为紧密型医联体和分级诊疗建设贡献了力量。

从基层医疗机构的能力跃升到省级检验结果互认名单, 西安区域医学检验中心正以模式创新、技术创新破题医疗资源 均衡布局,用扎实成效深刻诠释"强基层、惠民生"的核心内涵。 这张覆盖西安全域的智慧检验网络,不仅正在织密市民"家门口 的健康守护网",更树立了可复制、可推广的"西安样本"。



